

中俄联合搜寻苏军烈士遗骸



最初发现遗骸的是黑龙江省牡丹江市穆棱镇村民刘光临。

12日上午11点,中俄首次联合搜寻在中国境内牺牲的苏军烈士遗骸活动正式开始。来自俄罗斯的17名专业搜寻人员和9名黑龙江大学考古队的人员,以及俄罗斯驻华使馆、牡丹江市政府的人员参加。最初发现遗骸的黑龙江省牡丹江市穆棱镇村民刘光临,受邀参加仪式。

按照计划,搜寻工作从5月12日至6月11日进行,中俄双方的专家将共同搜寻1945年在穆棱镇牺牲的苏联红军战士。12日早晨,穆棱镇下起了小雨。如果下午天气转晴,将会挖掘出遗骸并举办升棺仪式。

至今,已经有4具苏联红军的烈士遗骸被发现。这4具遗骸是被穆棱镇柳毛村村民刘光临在2012年8月发现的。当时,刘光临在村附近的火烧山上,偶然发现一白色腿骨。向地下挖了30厘米后,陆续看到了4具完整的遗骸。4具遗骸旁边,还埋藏着刀叉等餐具,以及徽章、扣子、钢盔等。其中一枚印有俄文的徽章,后来被认定为苏联共青团的徽章。4具遗骸也因此被确认为苏联红军的烈士遗骸。那次发现以后至今,国内没有再发现过苏联红军的遗骸。

2014年3月,俄罗斯方面提出了进行搜寻工作的倡议。根据俄罗斯国防部的档案资料,在这次发现4具遗骸的地区,埋葬着苏联红军远东第一方面军第五集团军第190步兵师的400多名烈士。他们是在向牡丹江方向突破日军防守的过程中牺牲的。

牡丹江市外事办副主任彭旭东介绍,俄罗斯留存的档案中,有当年苏联红军埋葬烈士位置的地图。当年的苏联牺牲战士,埋葬在现在穆棱镇火烧山附近区域。这次的搜寻工作,也将以地图上的标注为依据。今年的4月19日至30日,根据档案资料的信息,考察先遣队在发现遗骸的地区进行了以确定埋葬边界为目的的准备工作。

接下来的一个月里,俄罗斯方面一支由17人组成的阿穆尔州联合搜寻队将会开展工作。搜寻队包括经验丰富的搜寻人员和考古学家,主要是来自阿穆尔州四个搜寻队的代表、阿穆尔州历史文化遗产保护中心和布拉戈维申斯克国立师范大学的考古学家们。他们将会住在穆棱镇,完成搜寻工作。

彭旭东说,中方也将派出人员,配合、保障搜寻行动。对于搜寻的费用,中俄双方各自承担各自发生的部分。彭旭东说,搜寻器具方面的费用都是由俄方承担,这部分花费比较大。对于搜寻到的遗骸,彭旭东说,目前最大的可能是迁葬到牡丹江市区的苏军烈士墓园安葬。此前,也曾考虑过包括运回俄罗斯安葬、原地建墓园安葬等不同方式。



刘光临展示苏军烈士遗骸陪葬物,包括刀叉、徽章、子弹壳等。

人物专访

他发现并保护 苏军烈士遗骸

50岁的刘光临,自小住在穆棱镇的柳毛村。他和妻子以养蜜蜂、种黄豆、种玉米为生,日子不太富裕。2012年8月那次的偶然奇遇,就此改变了他的一生。



这里就是刘光临发现苏军遗骸的地方。

山里发现裸露腿骨

如今,他已经记不清楚究竟是2012年8月的哪一天发现的遗骸了。那天,他独自上了村附近的火烧山。火烧山这个名字,也是与苏联红军有关。村里的老人讲,苏联红军在这里与日军作战时,这片山里曾经烧起大火,一直烧了几天几夜,山都被烧红了,火烧山的名字也就被这样叫开了。

那天,刘光临偶然发现路边有一截裸露的白色腿骨。他看了看,觉得这根腿骨比较长。由于附近曾是1945年8月苏军与日军的战场,几十年来,村民曾挖出过日军的遗骸。刘光临说,这根腿骨看着比较长,也就是说,这名战士个子比较高,应该不是日军的。于是,他就又往地下挖。

挖了30厘米,逐渐挖出了4具遗骸,这是他从未见过的。刘光临回忆,从埋葬的状态来看,应该是被妥善掩埋过的,而非战争时被遗弃的。刘光临回忆,遗骸身上的衣服已经腐烂,几乎都只剩下裸露的白骨了。仅从遗骸上,并不能确定身份,所幸的是,他又发现了一些陪葬物。

陪葬徽章确认身份

11日晚上,刘光临在家中向记者展示了这些陪葬物。一共有11件,包括餐刀、勺子、叉子、两个皮带扣、一个纽扣、一个子弹夹及三枚弹壳、一个疑似发卡的金属物、一枚徽章、一枚刻有名字的金属牌,还有一个苏联红军的钢盔。

发现这些以后,刘光临随即上报。为了保护这些遗骸,刘光临又把这些遗骸掩埋在地里。出于保护的考虑,他没有在原地掩埋,而是在距离发现地几十米外的地方。他解释说,是怕有人破坏。

2013年5月,牡丹江当地政府、民间研究机构苏联远东第88旅研究会的专家们来到现场,初步确认这4具遗骸的身份,他们是苏联红军进入东北作战时牺牲的战士。当时判断的主要依据,就是陪葬品中的那枚苏联共青团的徽章。刘光介绍,在发现的一个金属牌上,还写着一个苏联人名,旁边标有乌克兰的先进工作者之类的字样。从那个牌子以及另一个疑似为发卡的金属物来看,4具遗骸中,有可能包括一位女兵。

2014年,俄罗斯方面派人来到发现遗骸的现场,最终确定这4具遗骸为苏联红军烈士的遗骸。如今,刘光临已经把遗骸迁移到了距离发现地5公里外的山坡上。他说,村里常有人进山采药、挖野菜,他担心会遭到破坏。

自建纪念馆 还想写本书

遗骸埋葬的地点,现在只有刘光临一个人知道。每次专家来,都是他带着上山。他就像一个守墓人一样,看守着这4具遗骸。

从那以后,刘光临对于东北抗战历史的兴趣大增。他开始收藏一些战争的遗物,查找资料。现在,他已经把自己家的一间屋子改成了抗战纪念馆,开始对外开放。刘光说,他已经收集了将近200件与东北抗战有关的遗物。这些都是他从附近村里的伪满洲国“老户”手里收购而来的。所谓“老户”,就是指这户人从伪满洲国时期就生活在这里,家里一般会有当年留下的一些老物件。

刘光临的收藏中,包括苏军、抗联、日军的钢盔、冲锋炮弹等。他觉得最珍贵的,是一个日本人用的密码箱。这个是他从附近村里的老户收来的,花了800多元。可以看到,箱子上的铭牌写着“千鸟式手提金库 东京”的字样。

刘光说,收集这些战争遗物,一共花了他大约八九万元的积蓄。由于家里的房子太小,能够陈列展出的只有50件左右。他希望得到政府的支持,能把纪念馆办大。他还希望能写本书,把这里老人关于苏联红军、中国东北抗联的回忆都记录下来。(本版稿件据新华社)